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"Buna zi 
de Radu F. 

O intuiţie cu "marca Ecaterina 
Oproiu" relevă, în teatrul lui Radu 
F. Alexandru, o i nspirată i nvesti-

gare a naturii umane, şi, poate, a pro
priului său eu (s.n.) . Cea din urmă ca
ract.er i;mre imi pare perfect adecvată 
piesei cu care se deschide volumul Buna 
zi rle miine. Cunoaştem, în Saltimbancii, 
trei personaje (mari singurătăţi legate, 
parci1, printr-un blestem, la aceeaşi ga
lerii, ascultind de aceeaşi lege, a flutu
rt>lui fascinat de flacără), care desfăşoară 
in faţa noastră un adevărat "dans al 
morţii" . Referinţele la social nu sînt ab
sente. Mai pronunţate şi concludente par 
însă rele de domeniul biog.rafiei strict 
persona:le : nefericite eredităţi, complexe 
fami l i ale şi individuale, angajări în "pa
ri uri americane" . E drept, piesa Ia care 
ne refei'im ar putea fi citită 'şi ca o 

dmmă a neputinţei şi neincrederii, ori ca 
o ecuaţie variabilă, metafora unei rela
ţii complexe sub semnul jocului domina
ţiei, autorităţii şi puterii . Ea pare a iz
vorî, însă, mai ales, d intr-o taină a fi
inţf:i, o tai nă pe care autorul simte ne
voia (cu disperarea pe care o va fi încer
cat şi cel care deţinea secretul lui Mldas) 
să o mărturisească - în acea formă de 
maximă audienţă (care e teatrul), şi tot
odatil d!' maximă discreţie (care e Sal
timbancii, piesă plină de subtexte, ambi
guitliţi, in care dialogurile au inflexiuni 
esoterice). Această confesiune mascată nu 
urmăreşte o sfidare a accepţiunilor co
mune, ci mai degrabă, asemeni psiho
dramei, o exorcizare a demonilor, o pu
rificare de spaimă. 

Saltimbancii figurează teme ce vor re
veni în volum, în felurite configuraţii, 
implicate într-o problematică socială şi 
istorică : :relaţii de dominaţie secretă ; 
frica şi incertitudinea - ca sentimente 
domi nante, iubirea - remediu iluzori� 
al unei boli cronice ; dragostea - ură ŞI 
atracţia - respin·gere. 

Piesele ce urmează Saltimbancilor 
atestă mişcarea energică a dramaturgului 
dinspre abisurile sinelui spre lume, "lun
gul drum al nopţii către ziua" de ieri, de 
azi, de mîine ; progresul scriitorului i� 
direcţia obiectivizării obsesillor sale ş1 
a capacităţii de a sta "cu faţa spre cei
lalţi" . 

de mîine" 
Alexandru 

Regăsim ş i  î n  Mansarda o lume de 
eşua�i rataţi, oameni cu resorturile vi
tale tăiate şi siguranţele arse. Dar dacă 
vocea lui Mătuşoiu a fost alterată de u n  
bisturiu (accident chirurgical), iar uni
versul Anei Cleja, tulburat de un şoc 
sufletesc, Dinu Greceanu este o vic
timă a unor practici reprobabile d intr-o 
perioadă revolută, iar Comănescu, unul 
dintre cei i lustrînd, indirect, abuzul de 
putere. 

Urmărim povestea contribuţiei la o 

cumplită inscenare - accentul căzînd pe 
imposibilitatea anulării consecinţelor ei şi 
pe ireversibilitatea consecinţelor ei. Erija
rea lui Greceanu în judecător nu îi aduce 
necesara eliberare. Pe de altă parte 
(prins în capcană şi eliberat, ca un erou 
al lui Villiers de L'Isle-Adam sub 
controlul Marelui Inchizitor), "călăul" 
va simţi nevoia de a se crampona şi a 
găsi o j ustificare măcar în victimă (ceea 
ce aminteşte finalul "Feţelor tăcerii" lui 
A. Buzura). Buna zi de mîine n u  poate 
exista fără să ştim nimic despre trecut. 
Şi, parcă, tocmai de aceea, "mărturisito
rul" din Saltimbancii a devenit, asemeni 
lui D. R. Popescu şi atîtor romancieri, 
un cronicar al istoriei ca problemă, a 
unor vremuri şi împrejurări ce nu tre
bu ie ignorate, ci cunoscute şi judecate. 

Altă i postază a dramaturgului relevată 
in volum este aceea a "anchetatorulu i" 
şi "acuzatorului public" . Obiectul demer
sului său analitic, în Omul care face mt
nuni : "orice fel de schilodire a omului 
este iremediabilă" ,  iaT mutilările, alie
narea, se pot perpetua - şi nu oricum, 
ci acceptate ca ceva fire'lc, fără pro
bleme de conştiinţă. 

S-a remarcat, nu o dată, subtilitatea 
analizei sufleteşti şi a investigaţiei etice 
d i n  acest volum. Observaţia e perfect 
adevărată, nu şi cea cu privire la tipul 
teatrului scris de Radu F. Alexandru. 
Dacă e un psiholog şi un moral ist, Radu 
F. Alexandru e unul sceptic. Ce altceva 
semnifică fraternizarea în suferinţă a 
eroilor săi, decît relativizarea culpei in
dividului, mai exact a primatului vinei 
lui ? Aparent tradiţional, psihologic, de 
i nvestigaţie etică, desfăşurată pe o posi-
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bilă secvenţă a realităţii concrete, tea
trul lui Radu F. Alexandru este unul de 
construcţie, metaforic, in care mai impor
tant decit ce se vede este planul doi, in 
care, mai importantă decit personajele, 
este situaţia, in care (fără ca problema 
responsabilităţii să nu implice şi indi
vidul), mai hotărîtor decit omul, e meca
nismul istoric, social, politic cu care 
acesta se confruntă. 

In Mărturisirea, vedem cum, sub im
periul fricii, cei mai ataşaţi şi tandri iu
biţi devin, brusc, laşi, poltroni, dezicîn
du-se subit unul de altul. O judecată 
despre vocaţia ·compromisului, a laşităţii, 
despre iluzoriu!, inconsistenţa oricărei re
laţii umane nobile ? Nu in ptimul rind. 
Mărturisirea e piesa fragilităţii acestei 
dimensiuni ; ea arată cit de uşor poate 
fi răstălmăcit adevărul, şi mistificat şi 
pervertit, terorizat, manipulat, omul sin
gur (temă care, il va reţine şi în piesele 
unnătoare) ; cit de mult depinde com
portamentul individual de climatul in 
care se manifestă, de sistemul la care se 
raportează. Pledoaria este implicită, dar 
cLară : necesitatea de a veghea. 

"Omul e liber şi vrea să ştie de ce e 
in stare" ar putea fi motto-ul lui Dinu -
nu numai una dintre cele mai bune din 
volum, ci, poate, printre cele mai inte
resante piese româneşti contemporane 
despre raporturile dintre generaţii. Se 
pune aici, la nivelul individului, proble
ma necesităţii unui statut de indepen
dentă, a dreptului la autodefinire, prin 
opţiune proprie şi experiment existenţial 
şi social. 

In Dinu, o morală a necesităţii este 
înlocuită (in stadiul actual al evoluţiei 
societăţii) cu una a libertăţii. Mai presus 
de determinare s-a creat cadrul care asi
gură dreptul şi posibilitatea alegerii. Fără 
a exclude însă responsabilitatea (deopo
trivă individuală şi socială, şi, mai de
parte, istorică), acest drept presupune 
repunerea in discuţie şi chiar amendarea 
parţială a căilor înaintaşilor. 

DNlillaturg de reală vocaţie şi certă in
zestrare, mai presus de orice o conştiinţă 
dramatică aliată cu o inteligenţă păt.run-
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zătoare şi extrem de trează, deopotrivă 
arhirtect al simili-vieţii şi eşafodajului 
ideii, matematician al construcţiei dra
matice de o rigoare ce frizează uneori 
răceala, Radu F. Alexandru e un scri
i tor cu o mare acuitate şi precizie a vă
zului şi cu un deosebit simţ al fineţii şi 
annonizării vocilor, ca şi al tuturor sem
nelor teatrale. (0 pildă in acest sens : 
Iubirile Anei Stoica). Sub raport este
tic, se cuvine subliniată, odată cu cali
tatea observaţie!, minuţia detaliilor, bo
găţia gesturilor, a indicaţiilor de miş
care - mişcare ce susţine sau descumpă
neşte, activează sau deritmează partene
rul, umple, ori dă sens �ăceri lor. De ase
meni : firescul dialogului, oralitatea re
plici!, diferenţierea ei - conform gradu
lui de instrucţie al personajelor, de ex
tracţii sociale foarte diferite. 

Rar întîlneşti o carte care să fie, în
tr-o asemenea măsură, expresia aspira
tiei la autenticitate, şi totodată a voinţei 
de semnificare şi sens, care să ţîşnească 
din şocurile datelor şi experienţei perso
nale, devenite obsesive, şi să tindft tot
odată spre figurarea unor probleme fun
damentale, care să investigheze şi să 
"pună in scenă" , atitea feţe ascunse ale 
psihologiilor umane, şi care, in acelaşi 
timp, să figureze, prin ele, valoarea ho
tărîtoare a unor împrejurări ale istoriei 
şi devenirii sociale. 

Rar întîlneşti un volum de teatru care 
(prin subiecte atit de diferite, destule noi, 
destule innoite prin demers estetic) să 
angajeze in fond conflicte ce ţin nu nu
mai de întrebări şi dileme, ci chiaT de 
sensul existenţei omului contemporan. 

Expresie a unui teatru grav şi pro
fund tensionat interior pînă la paroxism, 
unit� şi ferm stilistic şi, in acelaşi timp, 
atît de divers prin subiecte, medii, teme, 
şi mai ales idei şi mesaj, de o pwternicli. 
teatralitate, Buna zi de miine surprinde 
chiar şi pe cel ce cunoşteau separat mal 
multe dintre scrierile lui Radu F. Ale
xandru, argumentind, odatA. cu talentul 
autorului, valoarea tinerei generaţii de 
dramaturgi, necesitatea creditărll lor, prin 
publicare şi prin transfigurare scenică. 
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